

УДК 94(470):94(430)

**Военно-техническое сотрудничество Белорусского военного округа
с Германией в контексте советско-германских отношений
в межвоенный период**

Осмоловский А.А.

Учреждение образования «Витебский государственный университет
имени П.М. Машерова»

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что до настоящего времени отсутствует специальное историографическое исследование, которое охватывало бы наиболее важные проблемы сотрудничества Белорусского военного округа с Германией в межвоенный период.

В связи с изменением общественно-политической обстановки в мире, стране и, как следствие, ее в Вооруженных Силах, исследование приводит к необходимости изучения исторического опыта советско-германского военного сотрудничества, в том числе, участие БВО в этих отношениях и использования их рациональных звеньев для решения задач сегодняшнего дня.

В настоящее время в открытой печати появилось достаточно много новых архивных материалов и документов, публикаций монографий, книг и статей, которые позволяют провести всестороннее сопоставление и анализ сотрудничества в военно-технической сфере, сделав акцент в сотрудничестве БВО и Германии.

Кроме того, различные проблемы войны продолжают приковывать к себе внимание общественности. Это, прежде всего, связано с многочисленными вооруженными столкновениями, которые, возникая в тех или иных точках нашей планеты, носят пока локальный характер, но чреваты в любой момент перерасти в новую мировую войну. Таким образом, можно констатировать, что изучение исторического опыта формирования и эволюции военно-технического сотрудничества, является в настоящее время актуальным, поскольку оно не только позволяет заполнить пробелы и дать ответы на вопросы, до сих пор волнующие специалистов по истории сотрудничества, но и имеет значение для обеспечения безопасности страны.

Объектом исследования выступает процесс начала и последующего развития военно-технического сотрудничества СССР и Германии в межвоенный период, участие БВО в данном процессе.

Предметом исследования является становление и развитие контактов в военной и военно-технической области, деятельность ведомств, осуществлявших сотрудничество

Цель исследования заключается в определении значения, места и роли сотрудничества БВО и Германии в контексте советско-германских военно-

технических отношений в межвоенный период, становлении государственности, укреплении военного потенциала государства.

Советско-германские отношения занимают особое место в политической истории XX столетия. Они явились причиной многих противоречий, доминировавших на политической мировой арене в указанный период. Анализ на основе документальных источников мотивов альянса СССР и Германии, развития «особого» партнерства, причин последующей антагонистической трансформации отношений, принципиально важен в настоящее время, когда изучение общего исторического прошлого во всей его полноте стало одним из доминирующих факторов диалога Беларуси с Западом, в условиях распада СССР и образования Содружества Независимых Государств, являющегося в начале XXI века ключевым направлением отечественной внешней политики.

Начало сотрудничества этих двух государств исходит уже к 1918 году, когда представители Западного фронта, начинали переговоры по закупке оружия, военно-технического имущества с Рейхсвером, находившегося на территории Белоруссии.

Договоры в Рапалло (1922 г.) и Берлине (1926 г.) стали фундаментом двустороннего сотрудничества. Первые попытки вести дела с новой властью в России были предприняты немцами еще в апреле–мае 1919 года, когда известная электротехническая фирма АЕГ совместно с другими фирмами и банками направила своего представителя К. Альбрехта в Советскую Россию. Из сообщения Альбрехта В. Ратенау, руководителя АЕГ, известно о недвусмысленном желании советской стороны сотрудничать с Германией в экономике, ибо без немецких техников и квалифицированных рабочих, как писал Альбрехт, большевики не видели выхода из экономических трудностей. В октябре того же 1919 г. проходили переговоры между представителем германского МИДа А. Мальтцманом и неофициальным представителем советской стороны В. Коппом о возвращении военнопленных и экономическом сотрудничестве. При этом советская сторона пыталась перевести переговоры в русло политического сотрудничества.

В 1925 г., когда мало кто хотел иметь с Советской Россией дело, Германия первой предложила крупный долгосрочный кредит, в последующем возобновляя кредитную линию практически ежегодно до 1931 года.

Три германских кредита 1925–1931 гг. и крупные заказы в Германию на новейшие машины и оборудование сыграли огромную роль в оснащении наших строившихся заводов тяжелой промышленности, в том числе оборонных.

К кредитному соглашению, были приложены три закрытых товарных списка: «А», «Б», «В».

На 2 млн. марок было получено спецоборудования, среди которого числились оптические приборы для авиации, военно-морского флота, уникальное лабораторное оборудование для нашей военной промышленности.

Важнейшим зеркалом коммерческих связей между государствами является уровень кредитных отношений. В этом плане из всех стран Запада Германия для Советского государства была лучшим партнером на протяжении всего межвоенного периода.

УДК 355.23

**Подготовка белорусских военнослужащих
в военно-учебных заведениях Министерства обороны
Российской Федерации (1991–2008 гг.).**

Савик С.А.

Учреждение образования «Военная академия Республики Беларусь»

В начале 90-х годов важным источником пополнения офицерского корпуса Вооруженных Сил Республики Беларусь все еще оставались выходцы из Беларуси, поступившие в военные училища еще до развала СССР и плата за обучение которых не бралась, согласно достигнутым договоренностям между странами СНГ. На таких условиях обучалось в военных вузах стран СНГ, прежде всего в Российской Федерации, на Украине, в Казахстане и Узбекистане в 1993 г. – 2320 чел., в 1994 г. – 1607 чел., в 1995 г. – 200 чел.

С началом создания национальной системы подготовки офицерских кадров для Вооруженных Сил Республики Беларусь (1991–1993 г.) основная масса младших офицерских кадров готовилась в пределах самой страны, однако из-за ограниченности отечественной военной образовательной системы в подготовке офицерских кадров по всему спектру необходимых воинских специальностей (в 1993 г. МВВИУ и МВВКУ готовили специалистов для замещения первичных офицерских должностей по 33 специальностям, всего в армии насчитывалось более 2 тысяч специальностей) была организована подготовка граждан Республики Беларусь в военных вузах за рубежом. Так, выступая на сессии Верховного Совета Республики Беларусь, Министр Обороны Республики Беларусь генерал – лейтенант П.П. Козловский отмечал, что подготовку высшего офицерского состава целесообразно осуществлять на договорной основе в тех государствах Содружества, где имеется необходимая база, а младший офицерский состав по основным специальностям будем готовить дома за счет перепрофилирования имеющихся военных училищ с учетом потребностей Вооруженных Сил Республики Беларусь.

Поэтому в 1994 г. в Российской Федерации было направлено 47 курсантов и 33 офицера. В октябре 1994 г. Россия подняла плату за обучение за одного курсанта до 450 долл., вместо 350 долл. в 1993 г.